

青春的誓言

有梦想才会有希望，有希望才会有未来。“我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”习总书记的一句话，让我们的梦想冲破了五千年的时间跨度，有了全新的精神面貌与深刻内涵。

“中国梦”，这一涵义深刻的词汇，叩动着中华儿女的心弦。国家富强、民族振兴、人民幸福，“中国梦”承载了一个国家对未来的信心，饱含着亿万人民对生活的憧憬。

在“中国梦”之下，书与画这传统的艺术也有了新的方向。它们是梦的载体，它们正将“中国梦”以艺术的形式展现给大众，也用文章表达自己对“中国梦”的美好向往。为了让“五老”和广大青少年深刻理解“中国梦”，激发他们建设魅力中国与幸福家园的热情，枣庄市关工委、市委老干部局、共青团枣庄市委在全市“五老”和青少年中开展了“老少共话‘中国梦’”文章、书法、绘画征集活动。

本次活动共收到优秀作品243件，其中书法作品52件，绘画作品55件，优秀文章136篇，现刊登部分优秀文章为“中国梦”助力，为幸福枣庄喝彩。

编者



幸福枣庄我的家

■ 刘雨杭

枣庄，这一神秘而又熟悉的土地，是我们赖以生存的家园。她经历了多少年的风风雨雨，饱受了多少年的艰难沧桑。但再看今朝，现代化高楼拔地而起，柏油马路一条一条。多少年来，我们的枣庄从萧条到繁荣，我们的枣庄人民从艰苦到充满希望。今天，我，就给大家讲述一段这熟悉的故事。

时光倒转，我们来到了我儿时的枣庄。此时的枣庄，还像一条沉睡的卧龙，工业、旅游、科技都不是很发达。市中心的人口远远不到今日，更没有今日的繁荣昌盛。购物中心旁，老旧的公交车站里，一辆辆老式公交来来往往，车站旁，有着浓浓建国初期韵味的居民楼映在城市中，真给旧枣庄增添了几分古老和沧桑。枣庄三中西校的对面，是一片片金灿灿的麦田。西外环旁，一个个干涸的池塘坑和一片片芦苇丛在风中摇曳，好像诉说着对旧枣庄的赞叹与怀念。

短短的几年过去，枣庄的发展真是日新月异。旧城已经成为历史，新生活正迎着朝阳到来。巨龙已经苏醒，给鲁南大地添上了一片又一片光彩。象征着新兴城市的BRT快速公交带着枣庄人的自豪与希望驶进了枣庄各地，一座又一座“小高层”像五彩斑斓的图腾柱，给枣庄人民带来了希望。让更多人真正住上“安全、和谐、安康”的住宅，三中对面，小区、商店一应俱全，但更重要的是“银座购物超市”，它犹如一颗明珠给灯火辉煌的枣庄添上了最精彩、最灿烂的一笔！西外环旁边，往日干涸的池塘坑变成了一座无与伦比、独一无二的健身公园——东湖公园。每天早晨，枣庄人民都会踏起坚强有力的步伐，迎着朝阳、绿树和鲜花去奔跑、跳跃，展现枣庄人民最健康、最时尚、最充沛的一面！这是枣庄的骄傲，这是山东的骄傲，这是中华民族的骄傲！枣庄这颗明珠，将永远闪烁在中华大地之上！

枣庄，我的母亲，你哺育着我们，滋养着我们，我们永远不会忘记您！

■ 杨冉

也许那时正值青春，让我不明白什么是青春，致使自己的梦想未能因青春而变得更加美丽。在青春的渐行渐远中，我意识到过去的自己曾经挥霍过多么弥足珍贵的东西。原本以为自己要在懊悔中度过那已现黄花的青春，习近平总书记对“中国梦”的阐释，让我明白来日犹可追。中国梦是华夏儿女共同的梦想，犹如一阵春风，吹开了千里冰河；恰似一场春雨，滋润了干枯幼苗。霎时间传遍了大江南北，长城内外；是她凝聚起了华夏儿女的共同意志，承载起中华民族的美好期盼。

忆往昔“雄关漫道真如铁”，新中国经历了64年的峥嵘岁月，在这64年的征程上，寒风曾在时断时续的颓壁残垣间

呼啸；淡淡的夕照，荒凉的旷野也曾让追溯历史的我，触目惊心。但，在追寻高远“梦想”的历史长河中，中华民族的伟大精神更像一条涓涓细流，将奔腾不息的生命付诸远方大海的期盼；像一位乡间母亲，默默培养起一代又一代为生活、事业奋斗的孩子。也正是这些孩子，用他们的智慧和汗水在人生的琴键上弹奏出时代精神的最强音。

十八大精神已绘就梦的方向，追寻“中国梦”的脚步已迈起；在万事俱备的时代，我们定能创造出无愧青春、无愧时代的崭新乐章。那一刻，我的青春开始沸腾，我的生命开始燃烧，我找到了要为之而奋斗的那个梦！

作为教师，也许我的爱和

智慧难以让孩子们的眼睛里充满阳光，但我会努力让他们享受爱的雨露；我会以最诚挚的心，让他们饱含期盼的眼中不再有过多的泪光；我不是太阳，但我和我的同伴们会用信心点亮爱的火把，照亮孩子们前行的路，将太阳的光辉映射到每一个孩子的身上，守住他们的梦想。

中国梦是每个中国人的梦，中国梦要靠我们每个人的努力来实现。为了伟大的中国梦，我们每一个人都要努力做好本职工作，发出自己的光和热。作为教育战线上一名工作者，面对的是今日的花朵、未来的栋梁，让他们健康成长，是我们义不容辞的责任。为提高教学质量，我们虚心地向经验资深的教师请教，向先进教

师学习，改革创新，脚踏实地，努力提高自己的业务能力和教学水平，把爱贯穿在每一个环节，用心去关注每一个孩子，让他们自信自爱、健康活泼地成长。

我要用青春铸就我的中国梦，因为青春是一首永不言败的诗，青春是一篇朴素自然的词，有多少人用自己的青春热血抒写出一个个华彩绚丽的中国梦，有多少人用自己的梦想为中华之崛起搭台。这就是青春，充满着力量，充满着期待、志愿，充满着信心、希望。我甘愿做铺路的石子，燃烧的蜡烛，用我的青春实现我的中国梦，用我的中国梦为我们伟大的祖国增光添彩。

美丽的家乡

■ 高娟

我的故乡在大山脚下，青山依傍，泉水叮咚；我的故乡在清水湖畔，泉水冷冷，声声作响。山，犹如圣哲，沉稳敦厚；水，犹如豆蔻女子，灵动聪慧。山水造就了一方水土的微妙。

有人生活在绿柳成荫的江南，却向往潜力冰风，万里雪飘的北国风光；有人生活在浩瀚无边，波澜壮阔的海边，却期待一览驼走大漠，长河落日的壮美；有人生活在明月松间照，清泉石上流的乡间，却向往灯红酒绿的都市生活。其实，我们自己生活的环境不是缺少美，而是缺少一双发现美的眼睛。

我生活在偏僻的山沟里，但我并不向往那喧闹的大都市。因为我的家乡有无尽的美在吸引

我，它在用自己独特的美挽留我。我的家乡——枣庄，枣庄是一座闻名的城市，有万亩石榴园，雄险难攀的大裂谷，天下第一崮——抱犊崮，形似乌龟的龟山，远近闻名的熊耳山等独一无二的景观。

近几年来，人们在生活水平上更是发生了翻天覆地的改变；过去的茅草屋、瓦屋，如今变成了高楼大厦；过去的小推车，自行车，如今换成了电动车、摩托车甚至小轿车。更让人感到欣慰的是如今的交通更为方便，以前总是被人唾弃的凹凸不平的土泥地，下雨就会变成水池，变成泥沼，干燥时就会尘土飞扬，让人心情不悦。如今，宽敞平坦的柏油路遍及各村各户，一改以前的

中国 梦

旧模样，路两旁还各有两行绿化带，各种花、树，还有路灯都出现在人们眼前。

回想从前，那山路上姿态各异的石头，如今被镶嵌的错落有致，蔚为壮观，形成了一道道靓丽的风景线。

如今的变化，不仅体现在住房，交通，环境方面，还体现在食品方面和服装方面。

以前的食物匮乏，单调，人们的营养严重不足，有时还解决不了最基本的温饱问题。如今人们不但能“吃饱”，而且还要“吃好”，讲究营养均衡，粗细搭

配，选择绿色食品，科学卫生的概念也日益深入人心，以前因粮食不够用来充饥的野菜，粗粮，如今成为餐桌上的健康食品。

我爱家乡枣庄，却无法用语言表达出它的美好；我爱我的家乡枣庄，却无法用语言歌颂它的千变万化，无论世事怎样变化，无论走向何方，我依然爱您，家乡的山河，家乡的一切，一切……

我的梦，中国梦

■ 王瑞琦

中国梦是习近平主席上任以后，对未来社会发展的一种期盼，国家的梦就是实现全面的小康社会，我们中华民族的最大梦想就是实现中华民族的伟大复兴，让我们的民族屹立在世界先进民族之林，我们社会的每一个人都有属于自己的梦想，做最美、最善、最可爱、最幸福的人或对社会有用的人。成年人都奋斗在一线工作上，是为了实现自己的梦想不断奋斗与超越。但是作为我们一一发展的学生、未来中国的脊梁，你有没有属于自己的梦想？

而我从小就有很多的梦想，我想当国家主席，为人民谋福

利，让中国更富强；我还想成为像爱迪生那样的人，发明更多人类需要的东西……但我知道很多事情不是轻易实现的，追逐过多也是不切实际的、无法实现的。后来，我想好了，我想要当一个发明家。

我之所以想当发明家为人民造福是因为我的奶奶是农村人，靠的是种庄稼来生活。每当我回到奶奶家时，都会看见奶奶挎着一个篮子下地干农活，干完农活还要打理家务，每天过得十分辛苦。所以我想发明一个农田保姆，能自动完成播种、除草、浇水、防虫、施肥、收获，把庄稼照顾得棒棒的，为我的奶奶和更

多的农民伯伯们减轻负担。

可是，怎样才能成为发明家呢？

妈妈听过我的理想后，说：“袁隆平爷爷小时候路过一片小村庄，发现这里水稻多，但是仍然不够吃，还有人饿死。他通过仔细分析，知道了这里的水稻品牌不好，产量不高。当他看到很多人吃不饱饭，还有人因为缺少粮食而被饿死时，就定下目标，一定要让人民吃上饱饭。他为了这个梦想坚持不懈，培育了杂交水稻，解决了人们吃饭的问题。还有爱迪生，他小时候看到人们对黑夜的恐惧、害怕，他想怎么让黑夜变亮呢？通过反复实验，

爱迪生终于发明了电灯……他们是为了造福他人才有了自己的梦想，向梦想奋斗、努力，最终让梦想变成现实的。”

有了梦，我们才能长大；有了梦，我们才能有未来；有了梦，我们的祖国才能更加强大；有了梦，我们的世界才能更美丽！

我们大家要实现自己的梦想，就必须像蜜蜂那样付出辛勤劳动，必须像雄鹰那样奋勇拼搏。

来吧，让我们大家从今天开始做起，一起来努力学习吧！共同去实现我们自己心中美丽的梦！

我有一个中国梦，使我国成为世界上科技最发达的国家。新中国成立以后，中国的第一颗原子弹装置爆炸成功，神州五、六、七号载人飞船发射成功并顺利返回。在这些伟大成果的基础上，我国在科技领域上还会不断进攻，成为世界上真正有实力的科技强国。

中国梦，我的梦！作为初中生，我们是祖国的未来与希望，我们要为祖国的富强而奋斗，就像周恩来总理少年时说的这句话一样：“为中华之崛起而读书。”现在我们要为心中那些美好的中国梦而奋斗，而努力。

我的中国梦

■ 王继茹

每个人都拥有梦想，梦想是埋在你心底的愿望，只要你肯付出努力，终有一天，它定会实现。

中国梦是每一个炎黄子孙都拥有的梦想。当然，我也拥有属于我自己的中国梦。在我的意识里，这所谓的中国梦就是实现中华民族的伟大复兴，就是中华民族近代最伟大的中国梦。它是凝

聚和寄托了中国几代人的一种愿望，它体现了中华民族和中国人民的集体利益，它是每一个炎黄子孙的共同期盼。

拥有了梦想，我们应该靠实际行动去实现。为此，我们要付出心血和汗水，去滋养我们心中的那个中国梦。

我有一个中国梦，让我最亲爱的祖国——中国，军事上有伟

大的成就，从此以后不再受到帝国主义国家、列强国家的侵略。让那些曾经欺负过中国的国家刮目相看。中国将会成为世界上最强大的国家。

我有一个中国梦，使我国的经济富强起来。那些偏远山区的人民不再为温饱担忧，孩子们也不再为上学发愁，每个人都能得到文学的哺育。